

# 济南市历城第一中学简介

嚴謹勤奮至真報國



济南市历城第一中学建校于1956年,2002年山东省规范化学校,2004年济南市“五个一”工程优化升级高中学校,为全国文明校园建设先进校、山东省教育系统先进单位,济南市推荐生招生试点学校,多名毕业生考入中国科学技术大学、西安交通大学、哈尔滨工业大学、山东大学、中国石油大学、吉林大学等名校。

学校面朝泰山,南临卧虎山水库,环境优美,交通便利,是读书的理想之地,现有5000余名学子在这里学习生活。

建校七十年来,历城一中始终坚持“一切为了学生的终身发展”为办学理念,谨遵“严谨勤奋、至真报国”之校训,形成了“文明礼貌、尊师爱生、团结友爱、刻苦学习”的良好校风,“言传身教、疏导启迪”的优良教风和“勤学善问、全面发展”的优良学风,先

后有30000余学子走进大学校园,吴玉军、吴明桥、王福秋、许守凯、徐坤、吕传宇、崔晓阳等同学考入北京大学、清华大学。

学校现有教职工365人(专职教师349人),其中研究生学历82人;正高级职称6人,高级职称124人,中级职称195人;先后涌现出3名全国优秀教师、3名山东省优秀教师、1名山东省教学能手、1名山东省富民兴鲁劳动奖章获得者、2名济南市“五一”劳动奖章获得者;先后有2位“济南名师”获得者,8位教师进入济南市“双百”工程,20名教师获得山东省优质课一等奖,80名教师获济南市市优质课一等奖。2023年刘兆军老师在全国第四届中小学青年教师教学竞赛中荣获中学组一等奖第一名,为我省在该赛事中的历史最好成绩。

# 山东省济南第二中学简介

历史悠久 人才辈出

济南二中始建于1922年,涌现出了北京大学首席生命科学杜芝兰,著名经济学家张敦富,国际著名艺术大师韩美林,国际著名雕塑家张得蒂,国际影星巩俐等一大批名家大师。

师资雄厚 质量过硬

济南二中拥有一支高素质、专业化的教师团队,师资力量雄厚,既有经验丰富的骨干教师,也有充满活力的中青年教师。学校现有正高级教师2名,高级教师67名,中级教师112名,涵盖各学科骨干。49名教师获省市级优课、教学能手等教学荣誉;68名教师获德育类荣誉;多名教师入选济南名师、未来卓越教师等称号。

学校特别鼓励教师多元化发展,比如有教师一边教书一边读博士,还有教师是公职律师、心理咨询师,甚至还有非遗传承人!在教师专业培养方面,学校实施“新优一骨干一领航一楷模一名优”五级教师评价体系,帮助教师不断提升自己,确保能为学生成长和发展提供更好的师资。

特色兴校 提升迅猛

2023年以来,学校积极探索“科学+艺术”的发展新方向,着力通过实践大美育战略,不断开拓办学视野,开辟学生成长新通道,激活学校新质发展力。学校先后被评为全国青少年美育示范基地、全国急救教育试点学校、全国青少年校园足球特色学校、中国航天科技教育联盟成员单位、山东省最具办学特色高级中学、山东省最受学生欢迎高级中学、山东省最具影响力高级中学。2023年,济南二中被评为泉城软实力“文化双创榜样”、



济南市全学段衔接“泉引桥”工程引领培育校、济南教育新媒体年度贡献力十强单位等。越来越多的学生在学科竞赛、科技创新、征文比赛、艺术体育竞技等方面荣获省级以上荣誉,在大美二中成就了更美的自己。

国际视野 生活便利

2003年起与芬兰万塔Vaskivuori高级中学结为姊妹学校,实现定期交流互访。2021年,建立中芬合作交流中心。近年来,法国贝格森高中师生、马尔代夫青年代表团、巴拿马华裔青少年等纷纷到访该校,开展文化教育交流。

学校拥有高水准的理化生实验室、创客实验室、语音室、阅览室等功能室,教室全部实现了五网合一。400米高标准塑胶田径场、足球场、体育馆、舞蹈室、美术室等为学生健康成长,全面发展提供了广阔的空间。餐厅食品品类丰富、营养均衡、物美价廉,被评为省级“食安山东”餐饮服务示范单位”。8人一间内设有独立卫生间、阳台。学校联合济南市公交总公司下属车队专门增开了济南二中周末公交专线。公交专车直接开进学校,学生既可以提前预定,也可直接上车,上学出行安全快捷。

# 严管育才,厚爱暖心 ——看济南市伯阳高级中学如何花式“宠学生”

记者 延瑜 济南报道

## 名师领航 精耕“成长沃土”

在伯阳高中,名校长智库是引领方向的灯塔。核心团队汇聚了来自临沂、日照、菏泽、德州及章丘四中等省级示范高中的特聘校长,他们的身影时常出现在课堂一线,进行常态化听课评课,于细微处把脉课堂教学。

严谨治学的氛围,渗透在每个教学环节。学校以“四有”好老师为标杆,在国家级教育专家、省市级优秀教师的引领下,形成了一支学识扎实、业务精湛、怀揣教育情怀的教师团队。青年教师在教案评比中的切磋琢磨,学科组内互评听课的坦诚交流,各备课组每周雷打不动的学情分析与教法研讨,碰撞出智慧的火花,最终沉淀为宝贵的校本资源库。

成长的养分不仅来自校内,也来自校外。学校鼓励教师“走出去”,到济南、德州等地名校开展跨校教研,汲取经验;同时把外校名师“带进来”,邀请济南、菏泽等地的校长们来校交流碰撞。常年开展的同课异构、示范课、公开课活动,由学校经验丰富的教师担纲,他们对夏季高考政策、核心考点的精准把握,为教学成果的诞生奠定了基础。

在伯阳,名师的引领如灯塔,精细的管理如沃土。没有喧嚣的口号,只有日复一日的匠心耕耘,默默守护着每一颗求知种子生根发芽。

当清晨的阳光洒在伯阳高中的教学楼,粉笔划过黑板的沙沙声清晰可闻。数学高级教师柏富泽正在示范板书设计,台下的青年教师凝神观摩,那些用不同颜色标注的知识内容、条理清晰的思维导图,成为了可视化教学的经典案例,同时也是学校“青蓝工程”的一个缩影。

## 实力“宠学生” 打造爸妈放心的“第二个家”

清晨6:15的铃声唤醒校园,李洪磊和同学们奔向操场晨跑,这是他进入伯阳高中后的日常。在这里,每班36人的小班化教学让“一生一策”成为可能,而双班主任制更让他感受到双重守护——学习班主任全程督学,从制定计划到攻克难题;生活班主任则像“校园家长”,24小时关注着孩子们的起居冷暖。

“第一次住校想家睡不着,生活老师陪我聊到深夜。”李洪磊至今记得生活老师与自己的一次深夜畅聊。当宿舍凳子损坏、热水短缺时,总是生活老师第一时间解决;当同学间产生矛盾,也是他们耐心疏导。他们在每晚查寝时,关注的不仅是内务规范,更是孩子们眉宇间的情绪波动。

对于食堂的自助餐,学生们直呼“随便



盛,不限量!”早餐7元,午晚餐各14元,十多种菜品里猪蹄、猪肉丸、牛肚等荤菜占了大半,西兰花炒得油亮,烤肠滋滋冒香,李洪磊告诉记者:“餐后还有牛奶水果补充蛋白质,逢年过节会冒出糖葫芦、节气茶饮等小惊喜。”

学校给孩子们的关怀不仅体现在饮食上,还体现在方方面面,这让家中的爸妈倍感安心。尹梦涵妈妈对此深有感触:“前一阵宿舍装了空调,还配了视频电话,孩子现在每周都能和我聊一次近况,特别开心。”她还提到,学校经常组织包饺子、植树、去敬老院等实践活动,孩子回来说她的校园生活很充实、很幸福。

## 发力小语种赛道 助力学生个性化成才

“英语70多分时,我以为自己没救了。”李洪磊的转折点始于选择俄语课。俄语教

师李畅介绍,在伯阳,像他这样英语薄弱的学生大都选择了俄语等小语种课程,这些课程可置换高考英语,且“词汇量少、考生基数小、题型更直接”。

俄语课堂上,每日课前两分钟听写是雷打不动的习惯,字母歌的旋律、俄罗斯风土人情的介绍更是点燃了同学们的学习热情。此外,李畅鼓励学生大胆用新学的语法知识尝试简单的口语对话,她叮嘱同学们:“要在对话练习中总结常用的写作套路,这比死记硬背更重要!”

当学到复杂的“性、数、格变化”知识点时,李洪磊曾一度崩溃。于是,李畅抽出两节自习课对他进行单独辅导,并对他说:“世上没有白费的努力,也没有碰巧的成功,一切无心插柳,其实都是水到渠成。”这句鼓励让他重燃信心,之后更是摸索出“课间整理疑问,大课间追着老师问”的学习节奏,俄语成绩从90分提升至120分。

谈及学生成长的关键,李畅特别向记者介绍了学校的全员育人导师制。“每个学生都有自己的育人导师,通常由他们薄弱科目的代课老师担任。”她解释道,“我们全程跟进学生三年的学业和心理状态。比如李洪磊俄语成绩下滑时,我能第一时间察觉并给予辅导;有些孩子不敢直接找科任老师提问,导师就及时帮忙‘递个话’,确保问题不积压。”

(招生热线:  
0531-83836786、  
18563789168)

